

### 构筑“10分钟就业服务圈”

邵阳日报讯 (记者 伍浩 通讯员 郑丹枚 刘恩权) 3月3日,北塔区资园社区“就业超市”内人头攒动,求职者正在浏览就业岗位信息。有着20多年厨师经验的居民王强,经工作人员推介,在“就业超市”填写就业意向表。他表示,在家门口求职选岗,比去人才市场更便利。

为推进精准、精细化公共就业服务,北塔区探索“随时服务”就业服务模式,通过整合就业资源,在全区5个乡镇(街道)创建11家“就业超市”,形成以“北塔人才市场”为中心,以“互联网+就业”平台为主线,以“就业超市”为前端窗口的“10分钟就业服务圈”。

北塔区人社局党组书记、局长陈华介绍,“就业超市”设在全区各乡镇(街道)人流密集、农民工聚集区域,主要设置招聘面试、信息填写、技能培训、维护权益4个功能服务区,提供求职登记、信息发布、技能培训、政策咨询、权益保障等一条龙服务,实现就业岗位“一网打尽”、“一人一档”精准匹配、技能培训百姓“点单”、矛盾及时解决。“我们还将职业培训补贴、社保补贴、创业担保贷款等就业政策延伸至‘就业超市’,为就业群体打造一个‘放心用工、安心就业、方便群众’的用工务工平台。”陈华介绍道。

“就业超市”自2023年8月运行以来,共有176家企业入驻平台,提供就业岗位3200余个,求职者登记1500余人次,接受政策咨询4000余人次,达成就业意向800余人次,实现就业300余人次。



目前正是种辣椒的好时节,3月3日,绥宁县老市场许多菜农正在购买辣椒苗子准备栽种。 孙芳华 摄

## 城步

### 农业特色产业激发新活力

邵阳日报通讯员 阳望春 陈科帆 吴小艳

眼前正是果树剪枝、管护的黄金时期。3月4日上午,在城步苗族自治县金紫乡三江村的红美人柑橘、秋月梨基地,20多位村民正忙着对果树进行除草剪枝、施肥覆土、病虫害防治等工作,为今年林果丰产增收打下坚实基础。

2023年,该县立足独特的地理优势和气候条件,大力发展奶、竹、茶、果、蔬“五香”特色产业,推动“种养+”、产供销、农文旅多元融合,推进“高山延季蔬菜”“特色苗乡水果”等地域特色农产品发展,延伸产业链,打造供应链,提升价值链,加强乡村产业体系建设,推动生态林业绿色转型,发展壮大集体经济,稳步提升现代农业特色产业质效。

现代农业提质增效。该县大力实施奶业扩能、以竹代塑、果蔬补链、茶叶复兴、油茶提质等工程。启动国家级产业强镇二期项目建设,完成奶业扩能投资5180万元,新建红美人柑橘、秋月梨等基地3个,打造了2个标准茶园基地和3个种苗繁育基地,新建油茶400多公顷,低改油茶500多公顷,创建笋材两用高产高效示范竹林600多公顷,全县“二品一标”绿色有机地标产品认证31个。成功举办了

以“发展高山农业,赋能乡村振兴”为主题的湖南(城步)高山农业博览会,产销对接成交额达436万元,达成贸易投资合作金额2.1亿元;组织9家企业参展了第二十四届中国中部(湖南)农业博览会。积极推介“苗特品”,成功申报城步中蜂产品纳入全国名特优新产品目录,3家企业5个产品加入“邵阳红”优质农产品公共品牌。白云湖生态茶业股份有限公司被授予国家级生态农场称号。

生态林业绿色转型。该县县、乡、村三级林长制工作纵深推进,完成营造林1275公顷,完成省定任务的102%。石漠化地区综合治理湘西西南水土流失综合治理项目建设进度排全市第一,造林绿化2120公顷,种植苗木42万株,全县义务植树尽责率达90.7%。全力争创国家森林城市,去年2月获得省级森林城市荣誉称号。《湖南省城步苗族自治县国家森林城市建设总体规划(2022—2032年)》通过国家专家评审,现有国家森林乡村3个、省级绿色村庄137个。森林资源保护日益完善,对全县2060棵古树名木进行挂牌保护、交纳保险、纠偏坐标数据等,长安营镇古杉树被评为“中国最美十大古杉木”。

切实加强森林防灭火工作,5个国有林场实现半专业化消防队伍全覆盖,该县林业局被评为全省森林防火工作先进单位。生物多样性本底调查顺利通过市级验收,县林业局被评为全省野生动植物保护工作表现突出单位、全省物种多样性保护先进集体。

集体经济发展壮大。该县通过银行金融服务扶持一批、创办合作经济组织(实体)抱团发展一批、开发利用资源增收一批、依托现有资产盘活一批、开展劳务建筑服务壮大一批、投资保底分红帮扶一批“六个一批”,全力发展壮大村集体经济。该县2023年纳入市级考核范围的179个村(社区)实现经营性总收入3250.7万元,村均经营性收入18.2万元,全市排名第一。实施农产品加工企业培育行动,经营主体不断壮大,全县新培育规模企业1家,申报省级现代农业产业园1家、市级产业化龙头企业4家,新增省级五星级休闲农庄1家、省级生态农庄2家、省级联合体3家。

去年,该县实现农林牧渔业总产值26.9亿元、农产品加工业总产值142.7亿元,带动近5万名脱贫群众持续增收致富,加快了乡村振兴步伐。

## 洞口县杨林镇

### 新热线新机制焕发新气象

邵阳日报讯 (记者 兰绍华 通讯员 颜义力 曾维场) 3月1日,洞口县杨林镇坪阳村村民发现,村里的垃圾转运不及时,垃圾桶周边有少量垃圾。于是,村民试着拨打该镇不久前专门开通的“六零”创建服务热线。没想到,没过多久,镇里就安排工作人员来村里处理好了垃圾问题。对于该镇这一创新举措带来的新气象,村民们纷纷点赞。

近年来,杨林镇紧紧围绕县委、县政府“六零”创建总体部署,以党建为引领,积极探索“六零”创建与村民自治深度融合体系。该镇抓住村民参与“六零”创建的着力点,结合“枫桥经验”,开通尾号为“6060”的服务热线,将村民的主人翁意识转化为“六零”创建的参与热情。

挑精兵,选强将,全力打造连心热线。该镇设立服务热线专项办公室,并安排专人负责接听“六零”热线,确保热线24小时畅通。挑选精兵强将,组建一支由书记和镇长任双组长,班子成员任副组长,各中层骨干为成员的热线服务小组,确保热线来电迅速解答。全镇11个村都成立了“六零”热线志愿者小队,通过各种形式大力宣传“六零”热线,确保热线深入人心。现在,该镇已初步形成人人知热线,事事呼“六零”的共识。

高标准,严要求,迅速回应民之所盼。“六零”创建热线开通以来,该镇志愿者小队一方面帮助群众解决日常生活中遇到的问题,另一方面对

来电数据进行整理分析,及时了解掌握群众呼声和社会动态。截至目前,志愿者小队已接待来电130多个,完成处理“六零”相关问题50多个。该镇将来电数据与具体情况结合分析后,对现行政策进行科学调整,让政策更好地惠及群众。

不怕苦,重实效,长效巩固热线成果。自“六零”热线开通以来,该镇本着抓铁有痕、踏石留印的工作作风,不断完善监督机制。对于热线反映问题的受理、批转、办理、回访等各个环节,该镇都作出了具体规定,办理人员必须在规定时限内完成每个环节的工作。对诉求件办理不及时、敷衍应付的部门或个人,该镇纪委予以通报批评,情节严重的追究相关责任。

## 城步

### 爱心义剪 情满苗乡

邵阳日报讯 (记者 谭宇 通讯员 陈科帆 杨细花 张敏然) 3月3日,在第61个学雷锋纪念日即将到来之际,城步苗族自治县组织部分志愿者、民政社工到该县南山养老院开展“爱心义剪 情满苗乡”学雷锋志愿服务活动,用实际行动践行文明新风和传承雷锋精神。

“大爷,我给您把头发薄薄一点,您洗头时会方便很多。”“大妈,这个水温合适吗?您再把头低一点哈,不然会弄湿您的衣服。”……在活动现场,大家细致地为养老院近40位老人修剪头发。伴随着“咔嚓、咔嚓”的剪发声,老人们原本有些凌乱的头发

被修剪得整齐利落,个个精神焕发,露出了幸福快乐的的笑容。

“真是太感谢你们了!我们这些老人,到街上去理发很不方便,你们想得也太周到了。”杨大爷激动地说道。“剪得真不错,还是免费的,谢谢你们了!”养老院的老年人感激地对志愿者们竖起大拇指连连称赞。

近年来,城步社工、志愿者常常深入群众家中,为独居老人、空巢老人、留守儿童及困难群众提供“爱心敲门”服务,广泛开展爱心上门、亲情关爱、理论宣讲等志愿服务,在解决困难群众生活保障的同时,为他们带去健康和快乐,极大地提高人民群众的幸福指数。

### 冰雪中闪动的“最美音符”

邵阳日报讯 (记者 张伟) “从2月2日至今,我们电力所26名员工为确保仙槎桥镇及魏家桥镇36个村近10万村民的供电,年假不休,新立电杆129根,完成供电通道清障10余公里、200余处,重新铺设电线2万余米。”3月4日,邵阳市仙槎桥镇电力所所长宋小勇介绍起电力所职工在冰雪天气奋战抢修的事情,自豪地向记者说,这些工人不仅是高空作业“最美舞者”,也是电线间跳动的“最美音符”,他们是最可爱的人。

“大家一直在一线抢险供电,20多天了都没回过家,很多同志在工作中感冒了、受伤了,仍旧坚守岗位。”2月26日,在仙槎桥镇银杏村抢修断杆的电力工人谭建新一边干嚼着方便面,一边指着远处的接线同事向记者介绍。

在采访中,大家谈起2月6日在仙槎桥镇荷吕村抢险清障时的惊险一幕。当时,为尽早排除为村民供电,电力工人李桂方带头冲在最前线,在清除压住电线的大树枝时,被高处掉落的冰锥打翻了安全帽,锋利的冰刀直接划开了他的额头,鲜血瞬间染红了他的衣服,滴落在冰雪上凝结成鲜红的冰珠子。宋小勇赶紧将他从吊车上搀扶下来,立即驱车送至医院救治。“作为即将退休的老同志,我最能体会一线同志的艰辛,20多天轮番作战,大家累了就在车里打下盹,饿了就干吃方便面,吃得最温暖、最豪华的大餐便是除夕晚上食堂送来的盒饭。受点伤不是我休息的理由,40多年来也没养成这么娇情的习惯。”受伤的额头经过医生缝合4针后,李桂方向所长请命让其回到一线继续战斗。

看着电力工人们的辛劳,附近的村民们十分感动。一些村民从家里送来开水、柴火及棉被,还有一些村民送来热腾腾的饭菜及甜酒,然而都被电力工人们婉谢,他们完成一处抢险供电便又匆匆赶往下一个点,因为还有更多的村民等着通电。



3月4日,学生在洞口县山门镇秀云村油菜田间写生。当日,洞口县山门镇市镇完小组织学校美术社团的学生开展户外踏青写生活动,用手中的画笔描绘春日美景,感受大自然之美。 滕治中 摄